

# УЧАСТВУЙТЕ В ОБЩЕРЕСПУБЛИКАНСКОМ СУББОТНИКЕ 20 АПРЕЛЯ!

РЦИ-Аланийы Аерыдоны районы газет / Газета Ардонского района РСО-Алания

# Рухс

## ЕВЕСТИ



ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
В 1939 ГОДУ

2019 АЗЫ 16 АПРЕЛЬ  
ХУЫМГÆНÆНЫ МАЙ  
ДЫЦЦÆГ

16 АПРЕЛЯ 2019 года  
ВТОРНИК

№ 41  
(11700)

### В СЕЛЬСКИХ ПОСЕЛЕНИЯХ

## ДОБРЫЕ ПЕРЕМЕНЫ — НЕ ЗА ГОРАМИ

Первая из пяти запланированных встреч Главы республики Вячеслава БИТАРОВА с населением Ардонского района состоялась в Фиагдоне, куда пришли и жители близлежащих сел — Нарта и Рассвета, с надеждой на то, что им помогут разрешить актуальные для них вопросы.



Тогда руководители республики и района заверили, что по каждому обращению будет проведена тщательная работа и сделано все возможное для устранения проблем.

Сегодня приятно отметить, что эта работа уже принесла хорошие результаты для жителей Нарта, о которых нам рассказал глава местной администрации **Александр Колеев**.

— Активная предварительная деятельность идет по решению многих важных вопросов, в их числе — освещение главной трассы, начиная с Нартского поворота и до окраины села — протяженностью более двух километров. Уже идет процесс изготовления столбов, а к концу недели начнется их установка.

Для замены кровли детского сада администрация района выделяет стройматериалы, а устанавливать будет своими силами. На стадии решения, можно сказать, и благоустройство прилегающей территории — укладка асфальта.

А в конце мая этого года начнется капитальный ремонт Дома культуры — после того, как будет определен подрядчик.

Еще одно обращение сельчан — по строительству многофункциональной спортивной площадки. Оно начнет претворяться в жизнь тоже в мае.

Хорошую новость и по решению другой важной проблемы — улучшения водоснабжения села — мы получили из министерства экономики республики, которую возглавляет наш земляк **Казбек Томаев**. Ведомством выделяется полтора миллиона рублей на проектно-сметную документацию для замены водопроводных сетей.

**Алла БЯЗЫРОВА.**

### ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

В рамках ежегодной федеральной программы здравоохранения во всех дошкольных и общеобразовательных учреждениях по утвержденному графику проводится диспансеризация обучающихся. Профилактический осмотр врачами районной больницы организован в целях приближения медицинской помощи к населению отдаленных сел района и ранней выявляемости патологии у детей дошкольного и школьного возраста.

Как проинформировала главный педиатр районной больницы **Фатима Томаева**, самому тщательному осмотру подлежат дети 6-ти и 10 лет и старше. Помимо полноценного обследования всеми специалистами, подросткам в обязательном порядке проводится УЗИ-диагностика органов брюшной полости, электрокардиография сердца, забор крови на различные анализы. В соответствии с федеральным приказом, объем первичных обследований зависит от возрастной категории и половой принадлежности. Педиатр, эндокринолог, невролог, психиатр, окулист, ортопед, хирург, уролог и другие специалисты осматривают в день более 120 детей. Основная нагрузка ложится на стоматологов, поскольку уже с двухлетнего возраста необходимо отслеживать состояние зубов каждого ребенка. По необходимости назначается консультация ортодонта, что также немаловажно не только в эстетических целях, но и формирования нормального прикуса.

## ВО ГЛАВЕ УГЛА — ПРОФИЛАКТИКА

Много патологий выявляют окулисты. Это не удивляет, потому что современного ребенка буквально не оторвать от гаджетов, облучение, исходящее от мониторов, существенно портит зрение. Бурный рост организма также провоцирует такое заболевание, как миопия.



Другими словами — близорукость, одно из самых распространенных зрительных расстройств. Регулярное наблюдение у специалиста дает положительную динамику и замедляет ее негативные последствия. С каждым годом увеличивается число детей с нарушением развития опорно-двигательной системы: сколиозы, лордозы, плоскостопие, нарушение осанки. Все впервые выявленные больные обязательно ставятся на диспансерный учет и дальше наблюдаются не только у участкового педиатра, но и у узких специалистов. При необходимости ребенок направляется в детскую консультативную

поликлинику Владикавказа. В первую очередь прошли диспансеризацию в Кадгароне, поскольку в этом селе большее количество детей — 509. В ходе выездных осмотров проконсультированы более 400 детей. В Фиагдонском комплексе детский сад — школа

еженедельные выезды узких специалистов в сельские поселения района — одна из приоритетных задач руководства больницы, для того, чтобы увеличить объемы медпомощи и ее доступность. Цель сравнительно нового порядка прохождения медицинских осмотров несовершеннолетних — изменение подхода к профилактике и лечению заболеваний. Таким образом, возрастает возможность выявления патологических состояний и факторов риска у несовершеннолетних на ранней стадии. А своевременная диагностика — болезни или риска ее возникновения, важный момент эффективного лечения или оздоровления. Например, по результатам медосмотра, каждый родитель ребенка будет иметь на руках карту с выявленными патологиями и, если будет в этом необходимость, без дополнительных очередей, в любое удобное время сможет обратиться непосредственно к нужному узкому специалисту. Как показывает практика, этот метод способен повысить ответственность родителей за здоровье ребенка. Также по результатам медосмотра будет определяться группа здоровья, физического развития и выдаваться заключение о группе физического развития, которую может посещать ребенок.

Всесомую помощь в этом деле оказывают районное управление образования и администрации самих школ, идут навстречу врачам, максимально удобным делают график работы, чтобы не навредить учебному процессу.

На сегодняшний день

**Ирина ДЗУГКОВА.**

### НА КОНТРОЛЕ

## БЕРЕГИТЕСЬ КЛЕЩЕЙ!

Весна — период поездок на дачу, на природу, за город, прогулок в парках. Находясь на природе, можно повстречать клеща. Он может оказаться опасным для здоровья и жизни человека.

Находясь в таких местах, нужно одевать защитную одежду: штаны, капюшон. Необходимо осматривать и домашних собак, которые гуляют на улице. Клещи концентрируются около тропинок и лесных дорог.

Для выживания им необходима высокая влажность воздуха, поэтому клещи обитают там, где растительный покров удерживает влагу у земли. Оптимальные места — лесные опушки с прилегающими лугами, лиственные леса, берега озер и рек. Клещи могут быть и в хвойных лесах с зава-

лами из хвороста, которые создают необходимый микроклимат. В сухих сосновых борах клещи встречаются редко.

Для защиты от клещей одежду обрабатывают препаратами на основе акарицидов — веществ, убивающих клещей. Наносить их можно только на одежду, но не на кожу. После контакта с обработанной одеждой клещ погибает через несколько минут. Сейчас в аптеках можно купить различные противоклещевые репелленты с перметрином (наиболее распространенный акарицид). Такие препараты защищают от клещей на неделю и более.

А если клещ укусил, то прежде всего не паникуйте и попытайтесь вынуть его. Если непрошеного гостя вы обнаружили дома, лучше обратиться в ближайший травмпункт. Но если забрался

далеко от цивилизации, придется действовать самостоятельно.

Если при извлечении клеща его головка осталась в поверхности кожи, то место присасывания протирают тампоном из ваты или бинта, смоченным спиртом. Затем удаляют головку (предварительно прокаленной на огне иглой) так, как вы вынимаете обычную занозу.

Не сдавливайте тело клеща. Так вы можете выдать в ранку его содержимое вместе с огромным количеством возбудителей инфекций.

Не поливайте кровопийцу керосином и маслом. Из-под кожи он не вылезет, потому что умрет, а вынуть мертвого будет труднее.

Не вынимайте клеща пальцами. Руки и место укуса после операции обязательно продезинфицируйте.

**Республиканский Центр медицинской профилактики.**

### ПОДПИСКА-2019

**1 апреля началась основная подписная кампания на второе полугодие 2019 года.**

**Стоимость подписки на газету "Рухс" составляет 551 руб. 28 коп. Для льготных категорий граждан — 465 руб., 06 коп.**

**ОСТАВАЙТЕСЬ С НАМИ!**

### УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ АРДОНСКОГО РАЙОНА!

Сообщаем вам, что у нас новый YouTube-канал "Вестник Ардонского района", где будут выставляться все новости нашего района. Подписывайтесь, чтобы быть в курсе новостей!

<https://www.youtube.com/channel/UC9czlXr3fjEq4JexxJXvP4Q>

Старый канал "ЛИРА" не является официальным источником АМС МО Ардонский район.

### ПОГОДА

#### СРЕДА

День +12 Ночь +5

#### ЧЕТВЕРГ

День +7 Ночь +2

Прогноз получен по Интернету.

## ПРИЧАСТНЫЕ К КУЛЬТУРНОМУ НАСЛЕДИЮ

Не существует никаких секретов успеха. Это результат подготовки, нелегкой работы над собой и желание стать лучшим. Все это в полной мере продемонстрировали участники Отборочных соревнований для участия в VII Национальном чемпионате «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia)-2019 в Республике Северная Осетия-Алания. Они за короткое время сумели не только освоить сложную технологию приготовления осетинских пирогов, но даже стать в этой компетенции серьезными конкурентами для участников из Северной Осетии.

Свой первый конкурсный день участники соревнований встречали с боевым настроем. Ведь с каждым годом расширяется география участников, а вместе с ней растет и уровень подготовки конкурсантов. Настолько, что шанс на победу есть у каждого из 14 участников отборочных соревнований. За плечами у них уверенность в своих знаниях и значительный опыт в приготовлении главного национального блюда осетин, желание узнать ближе культуру и историю кавказского народа.

Первый конкурсный день – всегда сложный. Необходимо освоиться на рабочем месте, подстроиться под оборудование, привыкнуть к тому, что за каждым твоим действием следят эксперты.

Справиться с волнением **Мадине Бикмамбетовой** помог позитивный настрой, с которым она начинает любое дело. «Я сказала себе, что у меня все получится, и приступила!», – признается девушка. Мадина – студентка Экономико-техно-

логического колледжа №22 г. Москвы. Участие в чемпионате «Молодые профессионалы», как, впрочем, и поездка в Северную Осетию, оказались для нее дебютными.

– В начале учебного года преподаватель из моего колледжа предложил мне попробовать себя в компетенции «Выпечка осетинских пирогов». До этого дня никогда не слышала ни о пирогах, ни об осетинах. Страх перед возможной неудачей, конечно, был, но профессиональная любознательность и упорство в достижении цели взяли верх. Я согласилась. Потребовалось немало времени, прежде чем я смогла испечь свой первый настоящий осетинский пирог. Этот маленький успех приободрил меня и побудил к участию в отборочных соревнованиях в качестве юниора, – вспоминает Мадина. – Первый конкурсный день остался позади, и я очень надеюсь, что мои пироги заслужат высокую оценку экспертной комиссии. Ведь я вложила в них всю душу.

В соревнованиях принимали участие конкурсанты двух возрастных групп: взрослые и юниоры. И если взрослым в первый день предстояло выполнить два модуля – испечь восемь круглых пирогов с разными начинками и три треугольных пирога с сыром, – то для юниоров задача упрощена ровно на половину – один модуль и шесть пирогов. На выполнение конкурсного задания молодым профессионалам дается 5 часов и еще 20 минут на организацию и уборку рабочего места. Три часа и 20 минут – лимит для юниоров.

Впечатлениями от соревнования поделились и главный эксперт в возрастной группе юниоров,



заместитель директора центра питания Самарского государственного медицинского университета **Лариса Титаренко**.

– Печь пироги – это искусство. Просто одним это искусство дается при рождении, а другие достигают в нем мастерства кропотливым трудом. Пример тому – сегодняшние участницы. У нас в этом году собрались очень сильные девочки, несмотря на то, что они совсем юны, хрупки и неопытны. В них оказалась внутри заложена могучая сила, трудолюбие и большой творческий потенциал. И, что самое главное, им нравится то, что они делают, и они делают это красиво. Благодаря своим личным качествам они сумели освоить сложную технологию выпечки осетинских пирогов, и это внушает к ним большое уважение, – сказала Лариса Александровна. – Приятно видеть, что те, кто в предыдущие годы был в качестве участника на соревнованиях, сегодня приехал в Ардон со своим «учеником», молодым профессионалом, ко-

торому он передал все навыки и умения, привил интерес и любовь к культуре осетин, к их национальной пище. Когда мы только начинали осваивать эту новую компетенцию, многие не знали даже, как выглядят осетинские пироги. Но Осетия заставила нас не только научиться печь их, но и полюбить их, научила преклоняться им, понимать, что это дело нужное, святое. Поэтому неважно, кто победит на этих соревнованиях. Все участники запомнят их на всю жизнь. Ведь они стали причастны к культурному наследию осетин.

вительница Москвы **Миленна Шабурко**, второе – **Алла Рубаненко** из Волгоградской области, третье – **Регина Кабулова** из Северной Осетии. У юниоров первое место разделили **Милана Медоева** из Северной Осетии и **Мадина Бикмамбетова** из Москвы. «Бронза» – у **Ксении Рущковской** из Свердловской области.

Победителей и призеров поздравил Глава Северной Осетии **Вячеслав Битаров**, который отметил важность проведения подобных мероприятий в республике.

– Приятно, что наши пироги



12 апреля определились победители соревнований. В конкурсе, который проходил в течение трех дней, приняли участие представители 11 регионов России: Северной Осетии, Москвы, Свердловской, Самарской, Волгоградской, Оренбургской областей, Краснодарского и Ставропольского краев, Ханты-Мансийского автономного округа, а также из КБР и Татарстана. Первое место заняла предста-

включены в перечень компетенций национального чемпионата «Молодые профессионалы». Отрадно, что приготовление нашего национального блюда стало одной из дисциплин масштабного профессионального мастерства, – сказал руководитель республики

**Алана МАРГИЕВА**, руководитель информационно-аналитического отдела СКАТК.

### ОБРАЗОВАНИЕ



## «ИРЫ ФИДАЭН»

Уже в двадцатый раз наша республика проводит конкурс на осетинском языке среди воспитанников дошкольных учреждений «Иры фидаэн». Этот раз не стал исключением, и более тридцати ребятшек в возрасте от трех до семи лет с неподдельным интересом и желанием стать первыми, соревновались в знании родного языка, актерском мастерстве и рисовании.

Выразительно и эмоционально юные артисты декламировали стихи основоположника осетинской литературы **Коста Хетагурова**, поэта-фронтовика **Мухарбека Кочисова**, народной артистки СОАССР **Аллы Дзгоевой**, известного писателя и поэта **Лаврента Валиева**, поэта – песенника **Ахсара Чеджемова**, первого мультипликатора республики, заслуженного деятеля искусств РСО-А **Зои Дауровой**.

Громкими аплодисментами отметили зрители выступление **Анны Туаевой**, воспитанницы детского сада №2, которая рассказала стихотворение «Ирон æвзаг», написанное специально к этому конкурсу ее наставником, заведующей

Мирой **Боцеевой**. Настоящим украшением конкурса стала юная **Амина Чехоева**, воспитанница детского сада №11, которой удалось необычайно красиво рассказать очень сложное по замыслу и исполнению стихотворение «Де стъалы Ирыстыны ссар». Очаровать весь зри-



тельный зал удалось также самой юной участнице, трехлетней **Дане Цагаравой** из детского сада №10, выступавшей в роли маленького ежика.

Своими выступлениями все дети ор-



ганизовали чудесный праздник осетинского языка, которым осталось довольно компетентное жюри, в состав которого вошли ио начальника районного управления образования **Роза Мамиева**, заслуженный работник культуры и искусства РСО-А **Зинаида Дзугоева**, директор Централизованной библиотечной системы района **Жанна Купеева**. Посмотреть талантливых и творчески одаренных конкурсантов, получить весомую порцию положительных эмоций пришли многочисленные зрители, в числе которых были коллективы дошкольных учреждений, а также – мамы, папы, бабушки и дедушки детей. И никто не остался равнодушным!

Сложная задача стояла перед жюри – выбрать лучших из лучших. Итог конкурса определился по результатам выставленных баллов, которыми оценивалось безупречное знание текста, выразительность и эмоциональность, сложность исполняемого произведения, внешний вид конкурсантов, подбор костюма, атрибутов. И все же победители были названы. Первое место в номинации «Лучшее индивидуальное исполнение», в возрастной категории от трех до пяти лет присуждено воспитаннику детского сада №5 **Чермену Вазиеву**. В возрасте от шести до семи лет в той же номинации первое место поделили **Зарина Магкеева** (детсад №3) и **Софа Зангиева** (детсад №5), а в конкурсе рисунка на тему национального колорита первенство отдала **Алине Боцеевой** из того же дошкольного учреждения №5, применившей в своем рисунке нетрадиционную технику рисования – соль. На вторые места вышли **Дана Гиеова** (МБДОУ №8), **Амина Чехоева** (МБДОУ №11), **Валера Арбиев** (МБДОУ с. Кадгарон) в номинации чтецов. Третье место завоевали воспитанник Мичуринского детского сада **Азамат Калоев** и **Анна Магкеева** (МБДОУ №1).

Прекрасно справились с ролью актеров в инсценировании детского художественного произведения воспитанники детских садов №4, селения Фиагдон и №7. Места распределились соответственно.

Как подчеркнули в районном управлении образования, главной целью конкурса является приобщение детей к изучению родного языка в игровой форме. Для этого также в каждом дошкольном учреждении введены обязательные часы на развитие национального языка, устной разговорной речи. Также было отмечено, что педагоги ответственно подготовили своих воспитанников к участию в конкурсе.

Приятно отметить, что четверо победителей примут участие в республиканском туре конкурса «Иры фидаэн».

**Ирина ДЗУГКОВА.**



# ЗАКОН И ПОРЯДОК



## ПОРЯДОК ПРИЕМА И РЕГИСТРАЦИИ СООБЩЕНИЙ В ПОЛИЦИЮ

В соответствии с требованиями Приказа МВД РФ от 29 августа 2014 г. № 736 "Об утверждении Инструкции о порядке приема, регистрации и разрешения в территориальных органах Министерства внутренних дел Российской Федерации заявлений и сообщений о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях" в органах внутренних дел РФ установлен порядок приема, регистрации и разрешения заявлений, сообщений и иной поступающей информации о происшествиях, определен порядок ведомственного контроля за его соблюдением.

Анонимные заявления, поступившие по почте или информационным системам общего пользования, а также анонимные сообщения, поступившие по телефону, в которых содержатся признаки совершенного или готовящегося преступления, за исключением заявлений (сообщений), содержащих данные о признаках совершенного или готовящегося террористического акта, не регистрируются в органах внутренних дел.

Регистрация поступающих сообщений о происшествиях, вне зависимости от места и времени совершения правонарушений, а также полноты сообщаемых сведений и формы представления, осуществляется в дежурной части любых органов внутренних дел круглосуточно, непосредственно при их поступлении.

Если происшествие не относится к компетенции органов внутренних дел или произошло на территории обслуживания другого органа внутренних дел, то все имеющиеся материалы после регистрации передаются по подследственности, о чем информируется заявитель. Полученные сведения передаются нарочно, по телефону или с помощью иного вида связи в дежурную часть органа внутренних дел для незамедлительной регистрации.

При регистрации сообщений о происшествиях, поступивших в дежурную часть органа внутренних дел, на зарегистрированных документах проставляется штамп о регистрации.

Если сообщение о происшествии поступило в орган внутренних дел при личном обращении заявителя, одновременно с его регистрацией в дежурной части органа внутренних дел оперативный дежурный оформляет талон-уведомление



и выдает его заявителю. Талон состоит из двух частей: талона-корешка и талона-уведомления. Обе части имеют одинаковый регистрационный номер. В талоне-корешке указываются: сведения о заявителе, краткое содержание сообщения о происшествии, регистрационный номер по книге учета сообщений о происшествиях, наименование органа внутренних дел, адрес и служебный телефон, дата приема и подпись, инициалы и фамилия дежурного. Заявитель расписывается за получение талона-уведомления на талон-корешке, проставляет дату и время получения талона-уведомления.

В талоне-уведомлении указываются: сведения о сотруднике, принявшем сообщение о происшествии, регистрационный номер по книге учета сообщений о происшествиях, наименование органа внутренних дел, адрес и служебный телефон, дата приема и подпись, инициалы и фамилия дежурного. Заявитель расписывается за получение талона-уведомления на талон-корешке, проставляет дату и время получения талона-уведомления.

В результате рассмотрения сообщений о происшествии принимается одно из следующих решений по сообщению о преступлении:

- о возбуждении уголовного

дела;

- об отказе в возбуждении уголовного дела;

- о передаче сообщения по подследственности в суд (по делам частного обвинения);

- о возбуждении дела об административном правонарушении;

- о приобщении к материалам ранее зарегистрированного сообщения о том же происшествии;

- о приобщении к материалам специального номенклатурного дела.

О принятом решении по сообщению о происшествии информируется заявитель, ему при этом разъясняется его право обжаловать принятое решение и порядок обжалования в соответствии с законодательством и иными нормативно-правовыми актами РФ.

Сообщения о происшествиях, не получившие соответствующий регистрационный номер с момента их поступления в органы внутренних дел, считаются скрытыми от регистрации.

Сотрудники органов внутренних дел не вправе отказывать гражданам в приеме заявления (сообщения) и его регистрации, это может повлечь для них как дисциплинарную, так и уголовную ответственность. В случае отказа в регистрации заявления, гражданин должен добиваться защиты своего нарушенного права.

**Внимание! В случае неприятия мер сотрудниками полиции к регистрации заявления или сообщения о противоправном действии в отношении вас или ваших близких, следует обращаться в ОМВД России по Ардонскому району по тел. 3-20-06, 02, а также по единому телефону доверия МВД по РСО-Алания — 59-46-99.**

Вы можете обратиться к начальнику ОМВД России по Ардонскому району, подполковнику полиции ГОДЗООЕВУ Вячеславу Солтановичу по тел. 3-20-04, 3-20-09.

Министерство внутренних дел республики обращается к гражданам с просьбой быть внимательнее и не попадаться на уловки мошенников в сети Интернет, ведь их цель — завладеть обманным путем денежными средствами жертвы.

## ОСТЕРЕГАЙТЕСЬ МОШЕННИКОВ!

Российские интернет-площадки, на которых можно легко купить или продать любой товар, очень востребованы, но эти ресурсы привлекают не только честных продавцов, но и мошенников, использующих различные схемы для получения денег обманным путем. Подобные преступления относятся к числу трудно раскрываемых, так как совершаются дистанционно. Согласно статистике, удается доказать виновность лишь одного из десяти интернет-мошенников даже в том случае, если удастся их выявить. Застраховаться от возможных финансовых потерь помогут здравый смысл и знание базовых схем работы мошенников. Полиция предупреждает, что интернет-реклама и объявления о продажах, в которых требуют предоплаты, скорее всего, мошеннические.

Самая актуальная схема мошенничества:

а) сотовый телефон и ваше объявление в сети Интернет (сайт Avito) используется мошенником для получения от вас данных карты и привязки карты к мобильному телефону мошенника:

"я по вашему объявлению на авито (о продаже, о сдаче в аренду), сообщите мне данные с вашей карты и код на обратной стороне, я вам отправлю деньги..."

"я хочу отправить деньги вам на карту за товар на авито, предоплату за аренду, у вас карта привязана к мобильному банку, если нет — идите к банкомату, я вас проинструктирую, как подключить мобильный банк".

При получении сообщения не нужно перезванивать на указанные номера. Мошенники могут потребовать передать деньги курьеру, перечислить их на карту, номер мобильного телефона, попытаются получить от вас сведения о вашей банковской карте, предложить пройти к банкомату и совершить какие-либо операции у банко-



мата, попросят сообщить коды, которые приходят к вам на телефон. В случае получения входящего звонка необходимо прекратить разговор, даже если собеседник вселяет уверенность в своей правдивости. Мошенники обладают психологическими приемами введения в заблуждение, либо обладают информацией о потерпевшем и его близких. Аналогичные случаи мошенничества встречаются и в сети Интернет, но сообщение о помощи передается посредством сообщения в социальной сети с ложной страницы родственника.

При сомнении в правдивости полученной информации следует перезвонить близким, от имени кого пришло сообщение, позвонить в банк по указанному на карте, либо в договоре телефону, посетить ближайшее отделение банка.

Банк никогда не запрашивает по телефону сведения о карте клиента, ее номер, код на обратной стороне, Ф.И.О. владельца карты и срок ее действия, а тем более пин-код, если собеседник пытается получить от вас такую информацию, либо просит сообщить коды, которые пришли на ваш телефон от банка, прекратите с ним разговор.

Если же вы стали жертвой мошенничества, незамедлительно сообщайте в дежурную часть Отдела МВД России по Ардонскому району по тел. 3-02-06 и 02 (с мобильного 102), или по телефону "доверия" МВД РСО-А (8-867-2) 59-46-99.

## ГОСУСЛУГИ — ЭТО ПРОСТО

ОМВД России по Ардонскому району РСО-Алания предоставляют следующие ГОСУДАРСТВЕННЫЕ УСЛУГИ:

1. Выдача справок о наличии (отсутствии) и (или) факте уголовного преследования, либо о прекращении уголовного преследования;
2. Выдача (замена) и учет внутренних паспортов гражданина РФ;
3. Регистрационный учет граждан РФ;
4. Адресно-справочная информация для физических лиц;
5. Миграционный учет иностранных граждан и лиц без гражданства;
6. Проведение добровольной дактилоскопической регистрации граждан.

Адрес: г. Ардон, ул. Советов, 22 (каб. 38, 39, 40, 44). Для более качественного и быстрого получения государственных услуг в отделении по вопросам миграции ОМВД России по Ардонскому району вы можете воспользоваться "Кабинетом предоставления государственных услуг". Здесь, как при помощи специалиста отделения, так и самостоятельно, можно пройти регистрацию на Едином портале государственных и муниципальных услуг [www.gosuslugi.ru](http://www.gosuslugi.ru)

После прохождения и подтверждения регистрации граждане могут воспользоваться всеми преимуществами быстрого и бесконтактного документооборота и получить необходимые услуги без потери времени.



Регистрация на портале осуществляется один раз и абсолютно бесплатно. Также с 1 июля 2017 года при использовании единого портала для уплаты соответствующей государственной пошлины через сайт [www.gosuslugi.ru](http://www.gosuslugi.ru), размер вносимых денежных средств рассчитывается с учетом 30 % скидки.

## ЧТОБЫ ИЗБЕЖАТЬ КРАЖИ

ОМВД России по Ардонскому району разработаны рекомендации по недопущению краж скота. Владельцы должны соблюдать следующие правила:

- иметь индивидуальное описание каждого животного (вид, порода, масть, пол, возраст, признаки принадлежности определенному хозяйству или лицу путем нанесения специальной отметки на теле животного, с использованием клейма, ошейника, отверстий и надрезов особой формы в ушах, индивидуальные признаки животного, как следы травм, специфических особенностей в окраске, анатомии);

- ограждения летних загонов, баз, сараев выполнять из усиленных конструкций с закрывающимися на замок воротами;

- предусмотреть освещение

территории;

- выпас скота доверять лицам на договорной основе, с обозначением формы материальной ответственности, имеющим постоянную прописку и пользующимся авторитетом у населения.

При пропаже животных необходимо незамедлительно сообщить участковому инспектору полиции, обслуживающему район, а в его отсутствие в дежурную часть отдела внутренних дел. При кражах принять меры к сохранению вещественных доказательств и прочих следов до приезда следственно-оперативной группы. Подробно описать животное, особо указав индивидуальные приметы.


Самое главное — обо всех случаях краж скота оперативно сообщать в Отдел МВД России по Ардонскому району по адресу: г. Ардон, ул. Советов, 20 или по тел.: 3-20-06 и 02.

**Арфæ**

Абон нæ зынарæгъ, нæ уарзон ныййарæг мад, нæ зондамонæг нана **БАЛАТЫ Илитæ Алексийы чызгæн** у йæ 80 азы юбилей!

Нæ уæздан, алцымбарæг мад, нана! Арфæйаг райгуырæн бонтæ дыл цæуæд æнусмæ. Ды дæ нæ къонайы рухс цырагъ, йæ хъарм, нæ цугæнæг æмæ рæсттæндæгæнæг. Æнусы сæрты нын æнæнизгæй, æнæмастæй акæс æмæ цардæй æфсæст у!

**Бирæ дæ чи уарзы, уыцы кæстæртæ.**



**Фирма "КАЗБЕК"**  
**ПЛАСТИКОВЫЕ ОКНА И ДВЕРИ**  
 Ремонт. Рассрочка на 6 месяцев.  
 Тел. 8-960-400-28-11.



**Фирма "ИСПАНЕЦ"**  
**ОКНА И ДВЕРИ**  
 РАССРОЧКА ОТ ИЗГОТОВИТЕЛЯ  
 На каждое 2-е окно сетка — в подарок.  
 Тел. 8-928-494-35-05, 8-960-403-72-29, (8-867-37) 3-02-67.



**ПРОДАЮТСЯ ПЕПЛОБЛОКИ**  
 ПРОПАРЕННЫЕ — 16 руб./шт. ВОЗМОЖНА ДОСТАВКА.  
 Тел. 8-967-421-94-81, 8-977-418-77-77.

**ПРОПАРЕННЫЕ ПЕПЛОБЛОКИ,**  
**ПЕСОК БЕЛЫЙ (г. ПРОХЛАДНЫЙ).**  
 Тел. 8-963-166-60-27.

**ЖАЛЮЗИ,**  
**МОСКИТНЫЕ**  
**СЕТКИ.**  
 Тел. 8-928-481-73-03.

**БЛОКИ**  
 бетонные — 18 р./шт.  
 керамзитовые — 28 р./шт.  
 перегородочные (12 см) — 14 р./шт.  
 фундаментные — 850 р.  
**ЦЕМЕНТ**  
 М 500 до 50 кг — 300 р/м  
 Тел. 8-928-066-53-08,  
 8-919-421-12-14.

**ПРОДАЮТСЯ:**  
 - дом в с. Кадгарон с ремонтом, мебелью, двор крытый лексаном и выложен тротуарной плиткой (цена — 3 млн руб.) или **меняется** на г. Владикавказ с нашей доплатой.  
 Ул. Лолаева, 12. Тел. 8-919-429-26-82;  
 - **з/участок (с. Кадгарон)** с небольшим кирпичным строением в веру села по ул. Каллаговых — 250 тыс. руб.  
 Тел. 8-909-777-40-45.

**ПРОКАТ**  
 ● **НОВЫХ ПАЛАТОК**  
 ● **СТОЛЫ И СТУЛЬЯ**  
 ● **КОТЛЫ И ОБОГРЕВ**  
**УСТАНОВКА БЕСПЛАТНАЯ.**  
 Тел. 8-928-855-77-44.

**Продаются семена кукурузы Краснодарского калибровочного завода "Кубань". Урожай 2018 года.**  
 Гибриды: F<sub>1</sub>291; F<sub>1</sub> 377 — 110 руб./кг, F<sub>1</sub>425 — 95 руб./кг.  
 Дистрибьютор завода — Борис Дзотцов. Тел. 8-903-483-58-97.

**БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ — 4500 РУБЛЕЙ.**  
**КРУГЛОСУТОЧНО**  
 Бесплатная доставка гробов, венков, накидок, одежды по низким ценам в г. Ардоне и районе.  
**ВОЗМОЖНА ОПЛАТА ПОСЛЕ ПОХОРОН.**  
**Звонить по тел. 8-928-933-42-32.**

**БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ — 4 500 РУБЛЕЙ.**  
**ВОЗМОЖНО УКОЛОМ. КУПАНИЕ.**  
**ОДЕВАНИЕ. ДОСТАВКА ГРОБА.**  
 Тел. 8-918-701-15-36, 3-25-65. **Ардон. Валера.**

**БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ**  
 (Возможно уколом), купание, одевание, доставка гробов, накидок, кирпича, плит.  
 Копка могил, оркестр, дудук.  
 Тел. 8-928-481-21-80.

**РИТУАЛЬНЫЕ УСЛУГИ. БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ КРУГЛОСУТОЧНО.**  
 Тел. 8-928-065-20-00, Алла.

**БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ КРУГЛОСУТОЧНО**  
**ВОЗМОЖНО УКОЛОМ**  
**ГАРАНТИЯ КАЧЕСТВА**  
 Купание, одевание, макияж, доставка ритуальных принадлежностей, копка могил, перевозка по республике и за ее пределы.  
 Тел. 8-988-834-92-41, 8-928-068-66-91 Геннадий.

**ПЕРВЫЙ МЕБЕЛЬНЫЙ** (Диг Мебель)  
**МЕБЕЛЬ ПО ОПТОВЫМ ЦЕНАМ**  
 г. Дигора, ул. С. Бердиева, 2"а"  
 (на въезде справа со стороны г. Ардона).  
 1mebelniy Тел. 8-961-8-200-200.

**ВНИМАНИЕ!**

**19**  
**АПРЕЛЯ**

**РДК**  
**г. Ардон**

**СОСТОИТСЯ ВЫСТАВКА - ПРОДАЖА «ЛИКВИДАЦИЯ» ТОВАРОВ С КРУПНЕЙШИХ ОПТОВЫХ СКЛАДОВ**

Производство: Россия (Москва, Иваново, Киров)

НОСКИ х/б — от 15 руб.	ПЯЕДЫ — от 350 руб.
ТРУСЫ — от 50 руб.	ПОЛОТЕНЦА — от 33 руб.
МАЙКИ — по 100 руб.	ДЖИНСЫ х/б — от 500 руб.
ТРИКО х/б — по 100 руб.	ПОЯСА — по 250 руб.
КОЛГОТКИ — от 100 руб.	НАКОЛЕННИКИ — по 250
ЛЕГГИНСЫ — от 200 руб.	ТЕЛЬНЯШКИ — по 250руб.
ПОСТ. БЕЛЫЕ — от 350 руб.	СОРОЧКИ — от 150 руб.
ПОДУШКИ — от 300 руб.	ТУНИКИ — от 250 руб.
ОДЕЯЛА — от 450 руб.	ХЛАТЫ — от 250 руб.
ПОКРЫВАЛА — от 500 руб.	РУБАШКИ — от 350 руб.

**А ТАКЖЕ НАВОЛОЧКИ, НАПЕРНИКИ, ПРОСТЫНИ, ПОДОДЕЯЛЬНИКИ, СКАТЕРТИ, ДЕТСКИЙ ТРИКОТАЖ, КАМУФЛЯЖНЫЕ КОСТЮМЫ, ШАПКИ, БЕРЕТЫ, ПЕРЧАТКИ И МНОГОЕ, МНОГОЕ ДРУГОЕ. с 10.00 до 18.00**  
**ВСЕ ДЛЯ ВСЕЙ СЕМЬИ И ПО КАРМАНУ!**

**ДОРОГИЕ ЖИТЕЛИ г. АРДОНА!**

*Мы рады вам сообщить, что кафе быстрого питания "ШАУРМА У СОСА" проводит акцию "Осетинские пироги":*

уалибах — 170 р.,	Также у нас самые вкусные
сахараджын — 170 р.,	курица гриль, курица на углях,
картофджын — 120 р.,	шаурма, пицца, салаты и многое
къабускаджын — 100 р.,	другое.
насджын — 150 р.,	<b>Наш адрес: г. Ардон,</b>
фыдджын — 270 р.,	<b>ул. Пролетарская, 16.</b>
давонджын — 200 р.,	<b>График работы с 9.00 до 21.00.</b>
балджын — 200 р.	<b>Тел. 8-918-829-55-45,</b>
	<b>99-55-45.</b>

**УСЛУГИ**

**Выполняем** строительные работы: кровельные, бетонные, кладка, облицовка, фундамент и т. д.  
 Тел. 8-988-833-48-40, 8-918-834-54-34

**Настройка духовок** газовых и электрических плит под быструю выпечку осетинских пирогов. Гарантия.  
 Тел. 8-918-827-36-36

**Бетонные** работы на кладбище, установка памятников и плитки, большой выбор плитки.  
 Тел. 8-962-745-94-00, Заур

**Сантехника**, газосварка, отопление.  
 Тел. 8-989-747-47-70

**Побелка**, покраска, генеральная уборка домов. Тел. 8-960-400-44-37, 8-918-834-17-60

**Крыша** дома твоего. Замер, квалификация установка. Доставка, кровельные материалы по ценам завода-изготовителя.  
 Тел. 8-928-483-43-00, 8-989-135-60-90

**Ремонт** холодильников и стиральных машин. Тел. 8-918-708-09-01

**ПРОДАЮТСЯ**

**Дом** без отделочных работ по ул. Зангиева (район школы № 2). Цена — 2,5 млн. руб. Тел. 8-988-870-47-96

**2-комнатная** квартира на 5-м этаже (48 кв. м.) — 1 млн 400 тыс. руб. Торг. Ул. Хосроева, 34, кв. 34. Тел. 8-918-708-81-01, Фатима

**2-комнатная** квартира на 2-м этаже, есть гараж и подвал. Ул. Ленина, 43. Тел. 8-928-065-75-07

**Лучшее органическое удобрение** (конский перегной в мешках) для весенней подкормки земли. Доставка. Тел. 8-928-856-90-89, 8-928-927-75-30, Руслан.

**Чернозем**, перегной, отсев, щебень, камень, песок, балласт с доставкой. Тел. 8-928-071-96-30

**Цыплята** цветные (суточные, подросшие). Принимаем заказы на суточных гусят породы Линда. Тел. 8-918-702-52-84

**РАЗНОЕ**  
 Куплю грецкий орех: очищенный — 250-350-400 руб/кг; неочищенный — 60-70-80 руб/кг. Тел. 8-918-828-92-42

**ПРОКАТ**  
**ПАЛАТОК И СТОЛОВ**  
 (имеются свадебные)  
 УГОЛ НЕВЕСТЫ  
 ОФОРМЛЕНИЕ МАШИН,  
 АГТÆ, АРЫНГТÆ, КОТЛЫ.  
 Тел. 8-928-863-87-93.

**ПРОКАТ**  
**\* НОВЫХ ПАЛАТОК**  
 (СВАДЕБНЫХ)  
**\* КОТЛЫ (АРЫНГТÆ)**  
**\* СТОЛЫ И СТУЛЬЯ.**  
 Установка бесплатная!  
 Тел. 8-928-498-90-80.

Коллектив ООО "Газпром Газораспределение Владикавказ" выражает глубокое соболезнование А.А. Кайтукову по поводу кончины **тещи.**  
 Зиан рухсаг уæд.

**ПРОКАТ**  
**ПАЛАТОК**  
**СВАДЕБНЫЕ И ОБЫЧНЫЕ.**  
 Тел. 8-928-939-00-15

Коллектив МБОУ СОШ с. Красногор выражает соболезнование учителю А. Р. Датиевой по поводу кончины **свекрови.**

Выражаем благодарность всем, кто разделил с нами боль утраты нашей дорогой **Кулаевой-Кадзæвой Марии Николаевны.**  
 Сообщаем, что 40-дневные поминки состоятся в среду, **17 апреля**, по адресу: ул. Матросова, 15.  
**Семья Кулаевых.**



Коллектив Ардонской ветстанции выражает глубокое соболезнование В. Ц. Плиеву по поводу кончины отца, ветерана ВОВ  
**ПЛИЕВА**  
**Цаги Григорьевича.**

РЦИ-Аланийы Æрыдоны районы газет. Газета Ардонского района РСО-Алания. Основана в 1939 году.



**УЧРЕДИТЕЛЬ:**  
 Администрация местного самоуправления Ардонского района РСО-Алания

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РСО—Алания  
 Регистрационный номер — ПИ № ТУ 15—00073 от 18 июня 2012 года как информационная, рекламная.

**Цена свободная**  
 Главный редактор: 3-02-60.  
 Ответственный секретарь: 3-02-63.  
 Бухгалтерия и рекламный отдел: 3-02-61 (факс)

**E-mail: ardonruhsh@mail.ru**  
**Сайт: www.ardon15.ru**

Печать офсетная.  
**Тираж 3433 экз.**  
**Заказ № 491**  
**Объем — 1 п. л.**  
**Индекс издания 53910**

Использование материалов и фото допускается только с письменного разрешения редакции.  
 При перепечатке ссылка на газету обязательна.  
 Рукописи не возвращаются и не рецензируются.  
 Редакция не несет ответственность за достоверность содержания рекламы, объявлений, публикаций на коммерческой основе и сторонних авторов.  
 Газета выходит 3 раза в неделю на русском и осетинском языках.

**АДРЕС РЕДАКЦИИ: 363332 РСО-А, г. Ардон ул. Советов, 13.**

**АДРЕС УЧРЕДИТЕЛЯ**  
 363332 РСО-А, г. Ардон ул. Советов, 6  
 АМС Ардонского района РСО-Алания

**АДРЕС ТИПОГРАФИИ**  
 362015 РСО-Алания Владикавказ, пр. Коста, 11  
 АО "Осетия-Полиграфсервис"  
**НОМЕР ПОДПИСАН В ПЕЧАТЬ**  
 по графику — в 16.30 фактически — в 16.30.

**ИНЖЕНЕРЫ-ДИЗАЙНЕРЫ**  
 Л.Р. Гугкаева  
 З.М. Кортиева  
 Ю.В. Певная  
**КОРРЕКТОР**  
 Р.Х. Сохиева  
**ОТВЕТСТВЕННЫЙ СЕКРЕТАРЬ**  
 А.Г. Бязырова  
**ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР**  
**М.М. БУГУЛОВА**